

# 从清华学子到铁军翘楚

——记济南军区第54集团军“红一连”连长楚科纬

本报记者 张忱

## 国防聚焦

拼刺刀，杀声震天；枪阵势如破竹。在连长楚科纬的带领下，战士们多路并进，越过蓝军设置的一个个障碍，最终直捣黄龙……6月30日，在济南军区某师“红一连”的驻地，这支铁军部队的课目演练给记者留下了深刻印象。

入伍6年，楚科纬从排长做起，以过硬的军事素质令人心服口服，凭借严格的管理让部队战斗力屡上台阶，实现了由清华学子向铁军连长的转变。

大学毕业生在基层部队有没有舞台？楚科纬说，在基层，关键是要自己主动运用优势去找舞台，找活干。想干事的人总会有方法。经历了基层舞台磨砺的人，才能更好地成长。



楚科纬带领战士进行战术训练。  
刘健摄

## 扎根基层有优势

在军营里，每个大学生都有自己的优势。楚科纬说，只有适应了基层，大学生官兵的自身优势才能体现出来。楚科纬有两个特长，其一，他学的是计算机专业；其二，是他从小习武练就的功夫。军事素质得到广泛认可之后，楚科纬的工作重心开始转向用自己的特长提升连队训练效率。

耐力训练是不少官兵头疼的环节。楚科纬就在训练中引入“矮子走”等方法，让大家在练耐力的同时增强力量训练。一段时间之后，官兵们的5公里越野成绩普遍提高了近1分钟。几名“困难户”总是在投弹上

“栽跟头”，楚科纬就带着他们反复练习劈挂拳招式“轱辘翻车”，提升投弹发力时的协调性和流畅度，很快就让他们在测试中“翻了身”。

战士们说，以往射手校对射击偏差只能“跟着感觉走”，成绩提高得比较慢。楚科纬了解到这一问题后，自己动手研发矫正偏差的“助手”。

不久，一套集报靶、自动分析、自动

记录于一体的“实弹射击综合管理系统”投入使用。再进行射击训练，官兵们一发子弹打出去，无线耳机里马上就能传来弹着点偏差量和建议修正值。在这个新“助手”的帮助下，官兵们射击优秀率快速提高，该套系统

很快在全团推广。

牛刀小试效果不错，楚科纬的信心更强了。2011年，“红一连”受命承担“装甲步兵连山地进攻战斗”课目演示任务。由于官兵们不熟悉地形和战术环境，实地训练一直进展缓慢。为此，楚科纬又开始琢磨了：能不能通过软件把训练内容搬到网上推演？于是，他抽调连里的大学生士兵一起攻关。此时，楚科纬做毕业设计时的技术派上了用场，当年的老师也成了他的远程顾问。经过努力，一套模拟对抗演练系统终于研发成功。通过这套系统，官兵在教室里就可以“排兵布阵”，直观体验战术安排和战场环境，训练效果迅速提升。

楚科纬说，在基层军营，用到最多的不是课堂里学到的专业知识，而是逻辑思维能力和科学解决问题的办法。

甲步兵连特战化示范先行任务。这是一个全新的挑战，既没有可以借鉴的范例，也没有配套完善的教材。

楚科纬说，这次任务执行得非常艰难，但拿下来之后收获很大：一是对步兵在未来战争中的定位有了新的看法。

以前的步兵作战就是集团冲锋，现在步兵作战要向特战化、多样化转变，需要做很多技术含量更高的工作，比如侦查、引导、评估，为炮兵、航空兵的精确打击提供情报，或者是袭扰、破袭等特战化行动。

二是以前他指挥的都是步兵，从来不知道炮兵、航空兵应该怎么指挥，在这次的任务中，楚科纬获得了指挥多兵种综合作战

的机会，他学会了调配各种火力，也掌握了其他兵种的作战原则，自己也

掌握了其他兵种的作战原则，自己也

掌握了其他兵种的作战原则，自己也